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1 General

1.1 Introduction

This user manual contains important information about the
handling of the product. To ensure safety when using the
product, read the user manual carefully and follow the safety
instructions.

Invacare reserves the right to alter product specifications
without further notice.

Before reading this document, make sure you have the latest
version. You find the latest version as a PDF on the Invacare
website.

If you find that the font size in the printed document is
difficult to read, you can download the PDF version from the
website. The PDF can then be scaled on screen to a font size
that is more comfortable for you.

In case of a serious incident with the product, you should
inform the manufacturer and the competent authority in
your country.

1.2 Symbols in this Document

Symbols and signal words are used in this document and
apply to hazards or unsafe practices which could result in
personal injury or property damage. See the information
below for definitions of the signal words.

WARNING
Indicates a hazardous situation that could result
in serious injury or death if it is not avoided.

CAUTION
Indicates a hazardous situation that could result
in minor or slight injury if it is not avoided.

| NOTICE
. Indicates a hazardous situation that could result
in damage to property if it is not avoided.

ﬁ Tips and Recommendations
Gives useful tips, recommendations and
information for efficient, trouble-free use.
Other Symbols

(Not applicable for all manuals)

UKRP| UK Responsible Person

Indicates if a product is not manufactured in
the UK.

> Triman
é Indicates recycling and sorting rules (only
relevant for France).

1.3 Compliance

Quality is fundamental to the company’s operation, working
within the disciplines of 15O 13485.

This product features the CE mark, in compliance with the
Medical Device Regulation 2017/745 Class I.

This product features the UKCA mark, in compliance with
Part Il UK MDR 2002 (as amended) Class .

We are continuously working towards ensuring that the
company’s impact on the environment, locally and globally, is
reduced to a minimum.

We only use REACH compliant materials and components.
2

1.4 Warranty Information

We provide a manufacturer’s warranty for the product
in accordance with our General Terms and Conditions of
Business in the respective countries.

Warranty claims can only be made through the provider from
whom the product was obtained.

1.5 Limitation of Liability
Invacare accepts no liability for damage arising from:

e Non-compliance with the user manual

* Incorrect use

e Natural wear and tear

e Incorrect assembly or set-up by the purchaser or a third
party

e Technical modifications

e Unauthorised modifications and/or use of unsuitable
spare parts

1.6 Service Life

The expected service life of this product is five years when
used daily and in accordance with the safety instructions,
maintenance intervals and correct use, stated in this manual.
The effective service life can vary according to frequency and
intensity of use.

2 Safety

2.1 Safety Information

Education, clinical judgement and action-based planning
based on vulnerability are fundamental factors in prevention
of pressure injuries.

A range of assessment scales can be used as a formal method
of assessing risk from pressure injury development, and
should be used in conjunction with an informal assessment
(informed nursing judgement). Informal assessment is
considered to be of greater importance and clinical value.

WARNING!
/ " \ Risk of Serious Injury or Damage

Improper use of this product may cause injury

or damage.

— If you are unable to understand the warnings,
cautions or instructions, contact a health care
professional or provider before attempting to
use this equipment.

— Do not use this product or any available
optional equipment without first completely
reading and understanding these instructions
and any additional instructional material such
as user manual, service manual or instruction
sheet supplied with this product or optional
equipment.

f WARNING!
Risk of fire or explosion!

A cigarette can burn a hole in the bed surface
and cause damage to the device. Also, patient
clothing, bed sheets, etc. may be combustible and
cause a fire. Failure to observe this warning can
result in a severe fire, property damage and cause
physical injury or death.

— Take special care in oxygen rich environments.
— Do not smoke.
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f WARNING!
Risk of Developing Pressure Injuries

The device delivers effective pressure
redistribution, when the support surface is
covered with a cotton, cotton combination or
linen bed sheet, and any one of these is the only
item deployed between the support surface and
the user.

— Bed sheets must be loosely fitted, with creases
smoothed out.

— Ensure that the support surface in contact with
the user is kept free from crumbs and other
food debris, and that drip cables, stents, and
other foreign objects do not become entrapped
between the support surface and the user.

— Heated over blankets must only be used
in consultation with a qualified healthcare
professional, as an increase in temperature can
increase the risk of developing pressure injuries.

& CAUTION!
Risk of Injury

Non-original or wrong parts may affect the

function and safety of the product.

— Only use original parts for the product in use.

— Due to regional differences, refer to your local
Invacare catalogue or wehsite for available
options or contact your Invacare distributor. See
addresses at the end of this document.

2.2 Safety Information for Transport

* Take care when handling the product to ensure no
damage to the cover.

e |t is recommended that two people lift/carry the
product.

e Avoid contact with jewellery, nails, abrasive surfaces, etc.

e Do not drag the product.

* Avoid contact with wall, door frames, door catches or
locks, etc.

* Do not transport in roll cages unless completely
protected from the sharp edges of the cage.

2.3 Symbols on the Product

I Medical Device European
[ c € conformity
Manufacturer UK Conformity
u Assessed
European Date of
| [EcTREP] representative manufacture
Do not pierce or Importer

- | cut

Do not dry clean

= @[5 5%

Read user manual

Line dry

Data. |

=<
User weight limit.
See Technical ‘

Machine wash
temperature.

‘ Do not put near
Max.
temperature is

@ flame
shown in symbol.

C

LOT number Tumble dry low

heat

; 2 ; Do not bleach E Do not iron

LOT

3 Product Overview

3.1 Product Description

The mattress offers pressure reducing qualities, specific to
the individuals needs. By promoting even weight distribution,
they reduce tissue pressure at potentially vulnerable areas.

The mattress is zipped around 3 sides for ease of inspection
and cleaning.

The water-resistant cover provides a vapour-permeable, multi
stretch surface, to promote patient comfort and to maximise
the effectiveness of the foam core.

Essential Touch: Double-sided castellated foam allows the
mattress to be turned or rotated inside the cover for
increased product longevity.

3.2 Intended Use

This mattress is intended to deliver effective pressure
redistribution to users. It is intended to be used in
conjunction with an appropriately sized bed frame as part of
an overall pressure injury prevention program of care.

Intended Users

Intended users are adults and adolescents with restricted or
limited mobility and or activity in a hospital, long term care
or homecare setting.

Indications

Essential Basic: Suitable for users who do not require therapy
for pressure injury.

Essential Care, Visco, Touch: Suitable for users 'At Risk/ High
Risk' of developing pressure injury.

3.3 Components

The following components are included within the scope of
delivery:
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4 Usage
4.1 Safety Information

WARNING!

A Insufficient repositioning of the patient can lead to
tissue compression and potential injury formation.

To relieve pressure, it is very important for

the patients to reposition themselves, or to be

repositioned, on a regular basis.

— Before using the product, always consult a
qualified healthcare professional for clinical
judgement.

— Monitor the patient frequently.

CAUTION!
& — Make sure that the printed side of the mattress
cover always faces upwards.
— Ensure that the distance between the surface
of the mattress and the top of the side rail is
at least 220 mm.

ﬁ CAUTION!
Risk of damage to the mattress

If holes are present in the mattress cover, there is
a risk that liquids may ingress and contamination
may occur.

— Ensure that the mattress is not jammed or
damaged by sharp edges.

— Do not place hypodermic needles, venflons,
scalpels or other similarly sharp objects on or
under the mattress.

— Do not use electrically heated blankets directly
on or under the mattress.

— Ensure that all venflons are taped down
correctly with no sharp edges exposed.

— When using bridging boards or other patient
transfer aids, check for any sharp edges or burrs
before use.

— When using the mattress on a profiling bed
ensure that the knee break is used before the
backrest.

~ Attach medical equipment including infusion
pumps and monitors to appropriate bed
accessories.

— Avoid cigarette burns and pet claws puncturing
the mattress cover.

4.2 Preparing the Mattress for Use

CAUTION!

Risk of Injury or Damage to Property

— Before use, check the product for any defect.
— Do not use a defective product.

1. Remove all packaging before use.
2. Place the mattress directly on the mattress support of
the bed.

Compress rolled mattresses must be left to recover before
use. Follow the instructions on the packaging inlay.

Mattresses that are delivered flat packed can be used
immediately.

5 Maintenance

5.1 Inspection

Check mattresses (foam and cover) for strike-through (this
may include fluid ingress, stains, rips or damage) after the
4

release of each patient, after ending of the period of use or
on a minimum monthly basis (depending on which occurs
first) by a suitably qualified and competent person.

Check Mattress

1. Unzip the cover completely.

2. Check for any staining on the white underside of the
cover.

3. Check for any staining on the interior foam.

4. Replace any stained items and dispose of as per local
authority procedure.

5.2 Cleaning and Disinfection

General Safety Information

CAUTION!
/ ﬁ \ Risk of Contamination

— Take precautions for yourself and use
appropriate protective equipment.

NOTICE!

Wrong fluids or methods can harm or damage

the product.

— All cleaning agents and disinfectants used must
be effective, compatible with one another and
must protect the materials they are used to
clean.

— Never use corrosive fluids (alkalines, acid etc.)
or abrasive cleaning agents. We recommend
an ordinary household cleaning agent such as
dishwashing liquid, if not specified otherwise in
the cleaning instructions.

— Never use a solvent (cellulose thinner, acetone
etc.) that changes the structure of the plastic
or dissolves the attached labels.

— Always make sure that the product is completely
dried before taking it into use again.

i For cleaning and disinfection in clinical or long-term
care environments, follow your in-house procedures.

Cleaning Intervals

i NOTICE!

. Regular cleaning and disinfection enhance smooth
operation, increases the service life and prevents
contamination.

Clean and disinfect the product

- regularly while it is in use,

— before and after any service procedure,

—when it has been in contact with any body
fluids,

— before using it for a new user,

NOTICE!
— Keep a cleaning record as part of cleaning the
system.

Cleaning Instructions
Cleaning Covers
(Removal of contaminants such as dust and organic matter)

1. Remove cover for laundering.

2. launder the cover with maximum temperature as stated
on product label, using a diluted detergent solution
(Instructions on label).

NOTICE!
Washing at higher temperatures will cause
shrinkage.
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Drying Covers

1. Hang cover from a line or bar and drip dry in a clean
indoor environment.
or
Tumble dry on a low temperature.

I NOTICE!

. — Tumble dry setting must not exceed 40 °C.
— Do not tumble dry for longer than 10 minutes.
— Dry thoroughly before use.

Disinfection Instructions

| NOTICE!

. — Only use disinfectants and methods approved
by your local infection control institution and
follow your local infection control policy.

— Follow your local decontamination protocols.

Disinfecting Covers

{Reducing the number of microorganisms)

| NOTICE!

. Failure in disinfection process may result in the
accumulation of reagent that could damage the
polyurethane coating, react with the bed frame,
or negate the biocompatibility results.

— Ensure that all cleaning agents, and disinfectants,
are thoroughly rinsed off.
- Dry thoroughly before use.

[y

Wipe down the cover with a suitable detergent.

2. Rinse the cover thoroughly with clean water using a
single use nonabrasive cloth.

3. Dry the cover thoroughly.

i NOTICE!
. Heavy soilage

Where the mattress is badly soiled, we

recommend cleaning with a dilute cleaning

solution at maximum temperature in the washing
machine (see product label).

— Clean up all spillages of bodily fluids e.g., blood,
urine, faeces, sputum, wound exudate and all
other bodily secretions as soon as possible using
a suitable detergent.

— Large spillages of blood should be absorbed and
removed with paper towels first.

WARNING!

- In event of contamination, contact your hygiene
specialist.

— Remove contaminated foams from use.

A\

7 Technical Data

7.1 General Data

5.3 Replacing Cover

1. Unzip cover and remove it carefully from foam insert.
2. Place new cover onto foam insert.
3. Close zipper.

NOTICE!

. — Ensure that the corners of the foam insert are
positioned correctly into the corners of the
cover.

- Ensure that the castellated foam is facing
upwards when inserted into its cover.

WARNING!

- In event of contamination, contact your hygiene
specialist.

— Remove contaminated foams from use.

6 After Use
6.1 Storage

NOTICE!
. — Store mattresses in a dry environment.

— Store mattresses within a protective cover.

— Store items on clean, dry (off-floor) surface with
no sharp edges to avoid any possible damage.

— Never store other items on top of a mattress.

— Do not store mattresses next to radiators or
other heating devices.

— Protect mattresses from direct sunlight.

6.2 Reconditioning

This product is suitable for reuse. To recondition the product
for a new user, carry out the following actions:

* |nspection
* C(Cleaning and disinfection

For detailed information, see 5 Maintenance, page 4.

Make sure that the user manual is handed over with the
product.

If any damage or malfunction is detected, do not reuse the
product.

6.3 Disposal

Be environmentally responsible and recycle this product
through your recycling facility at its end of life.

Disassemble the product and its components, so the different
materials can be separated and recycled individually.

The disposal and recycling of used products and packaging
must comply with the laws and regulations for waste handling
in each country. Contact your local waste management
company for information.

The mattresses are available in various sizes, depending on the market. Contact your Invacare distributor for detailed information.

Local requirements / certification available upon request from | nvacare distributor.

Product Dimensions [mm] - Maximum user Weight of
Width Length Height weight [kg] product [kg]
Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11 - 12
Essential Care 780: 880 L780; 12%%%' 2000 120, 150 110; 140 08 - 11
\ |
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| Essential

Visco 880 | 1950 120; 150 ’ 110; 140 10— 42 |
Essential 830; 850; 880; ) _ |
Touch 900; 1030; 1180 J 2000y 20510 2200 150 150 10-15 |
7.2 Materials

Foam Combustion-modified polyether polyurethane foam \
Cover Polyurethane-coated polyester fabric ‘

All product components are latex-free.

1 Generelt
1.1 Indledning

Denne brugsanvisning indeholder vigtige anvisninger om
handtering af produktet. Af sikkerhedsmaessige arsager, bgr
brugsanvisningen lzeses grundigt, og sikkerhedsanvisningerne
falges.

Invacare forbeholder sig retten til at aendre
produktspecifikationer uden forudgaende varsel.

Fgr denne manual laeses, skal det sikres, at det er den nyeste
version. Den nyeste version findes i PDF-format pa Invacares
hjemmeside.

Hvis du synes, at skriftstgrrelsen i det trykte dokument er
svaer at laese, kan du hente PDF-versionen fra hjemmesiden.
PDF-versionen kan derefter skaleres pd skeermen til en
skriftstgrrelse, der passer dig bedre.

| tilfeelde af en alvorlig handelse i forbindelse med produktet,
skal du informere producenten og den relevante myndighed
i dit land.

1.2 Symboler i dette dokument

| dette dokument anvendes symboler og signalord til angivelse
af faresituationer eller uhensigtsmaessig anvendelse, som
kan medfgre person- eller produktskader. Se oplysningerne
nedenfor for at fa en definition af symbolerne.

resultere i alvorlig kveaestelse eller dgdsfald, hvis
den ikke undgas.

FORSIGTIG

Angiver en potentielt farlig situation, som kan
resultere i en mindre eller lille kvaestelse, hvis
den ikke undgas.

ADVARSEL
A Angiver en potentielt farlig situation, som kan

| BEMZRK

° Angiver en potentielt farlig situation, som, hvis
den ikke undgads, kan resultere i beskadigelse
af ejendom.

ﬁ Tips og anbefalinger
Giver nyttige tips, anbefalinger og oplysninger,
der sikrer en effektiv, problemfri anvendelse.

Andre symboler

(Ikke relevant for alle brugsanvisninger)

UKRP| Ansvarshavende i Storbritannien
Angiver, om et produkt er fremstillet i
Storbritannien eller ej.

Y Triman
é Angiver reglerne for genanvendelse og sortering
i Frankrig.

1.3 Overensstemmelse

Kvalitet er afggrende for virksomhedens virke, og vi arbejder
ud fra ISO 13485.

Dette produkt er CE-maerket i overensstemmelse med
forordningen 2017/745 om medicinsk udstyr i klasse I.

Dette produkt er UKCA-maerket i overensstemmelse med UK
MDR 2002, del Il (med zndringer), klasse I.

Vi arbejder Igbende pa at sikre, at virksomhedens pavirkning
af miljget, lokalt og globalt, reduceres til et minimum.

Vi anvender udelukkende materialer og komponenter, der
overholder REACH-direktivet.

1.4 Garantioplysninger

Vi yder en producentgaranti pa produktet i overensstemmelse
med vores almindelige forretningsbetingelser og vilkar i de
respektive lande.

Der kan kun rejses garantikrav gennem den forhandler, som
produktet er k@bt hos.

1.5 Ansvarsbegransning
Invacare patager sig ikke ansvaret for skader, der skyldes:

Manglende overholdelse af brugsanvisningen

Forkert anvendelse

Almindeligt slid

Forkert samling eller indstilling foretaget af kgber eller
en tredjepart

Tekniske sandringer

e Uautoriserede andringer og/eller brug af uegnede
reservedele

1.6 Servicelevetid

Den forventede servicelevetid for dette produkt er fem

ar, nar det anvendes dagligt og i overensstemmelse med
sikkerhedsanvisningerne, vedligeholdelsesintervallerne og den
korrekte brug, der fremgar af denne brugsanvisning. Den
effektive servicelevetid kan variere afhangigt af hyppighed
og intensitet af brugen.

2 Sikkerhed
2.1 Sikkerhedsoplysninger

Uddannelse, klinisk dgmmekraft og handling med
udgangspunkt i risikoscoring er vigtige faktorer ved
forebyggelse af trykskader.

Der findes en razkke vurderingsskalaer, der kan anvendes som
formaliseret metode til vurdering af risikoen for udvikling af
trykskader, og som bgr anvendes kombineret med en objektiv
vurdering. Den uformelle vurdering opfattes som vigtigere
og med stgrre klinisk veerdi.
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WARNUNG!
& — Wenden Sie sich im Falle einer Kontaminierung
an lhren Hygienebeauftragten.
— Verwenden Sie verschmutzten Schaumstoff nicht
weiter.

6 Nach dem Gebrauch
6.1 Lagerung

| HINWEIS!
. — Matratzen in trockener Umgebung lagern.

— Matratzen in einem Schutzbezug lagern.

— Matratzen auf einer sauberen, trockenen Flache
(nicht auf dem Boden) ohne scharfe Kanten
lagern, um einer moglichen Beschadigung
vorzubeugen.

— Niemals andere Gegenstdnde auf einer Matratze
lagern.

— Matratzen nicht in der Nahe von Heizkdrpern
oder anderen Heizgeraten lagern.

— Matratzen vor direkter Sonneneinstrahlung
schitzen.

Informationen zu Umgebungsbedingungen fiir die Lagerung
finden Sie unter Technische Daten.

7 Technische Daten

7.1 Allgemeine Daten

6.2 Wiederaufbereitung

Dieses Produkt ist fir die wiederholte Verwendung
geeignet. Um das Produkt fiir einen neuen Benutzer
wiederaufzubereiten, sind die folgenden MaBnahmen zu
ergreifen:

¢ Prifung
e Reinigung und Desinfektion

Detaillierte Informationen siehe 5 Instandhaltung, Seite 13.

Stellen Sie sicher, dass die Gebrauchsanweisung zusammen
mit dem Produkt libergeben wird.

Das Produkt darf nicht wiederholt verwendet werden, wenn
es beschadigt ist oder Funktionsstérungen vorliegen.

6.3 Entsorgung

Handeln Sie umweltbewusst, und lassen Sie dieses Produkt
nach dem Ende seiner Lebensdauer Uber eine lokale
Millverwertungsaniage recyceln.

Demontieren Sie das Produkt und seine Bauteile, damit
die verschiedenen Materialen einzeln getrennt und recycelt
werden konnen.

Die Entsorgung und das Recycling von gebrauchten Produkten
und Verpackungen missen in Ubereinstimmung mit den
einschldgigen Gesetzen und Vorschriften des jeweiligen
Landes zur Abfallentsorgung erfolgen. Wenden Sie sich

an lhr Abfallentsorgungsunternehmen, wenn Sie weitere
Informationen wiinschen.

Die Matratzen sind in verschiedenen GréRen (marktabhingig) erhéltlich. Detaillierte Informationen erhalten Sie von lhrem

Invacare-Distributor.

Lokale Anforderungen/Zertifizierungen werden vom Invacare-Distributor a uf Anfrage zur Verfiigung gestellt.

Produkt Abmesslngen [mm] Mammales‘.. Produktgewicht

. Benutzergewicht J

Breite Lénge Héhen [kel [kl |
Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11 - 12
Essential Care 780; 880 1780; %}; 2000; 120, 150 110; 140 08 - 11
ERsEltial 880 1950 120; 150 110; 140 10 - 12

Visco
Essential 830; 850; 880; : ]

| Touch 900; 1030; 1180 2000; 2050; 2200 150 150 10 - 15

7.2 Materialien

Schaumstoff

[
| Flammgeschitzter Polydther-Polyurethanschaumstoff

Bezug | Polyurethanbeschichtetes Polyestergewebe

Alle Komponenten des Produkts sind frei von Latex.

1 Generalidades

1.1 Introduccion

Este manual del usuario contiene informacién importante
sobre el manejo del producto. Para garantizar su seguridad al
utilizar el producto, lea detenidamente el manual del usuario
Y siga las instrucciones de seguridad.

Invacare se reserva el derecho de modificar las
especificaciones del producto sin previo aviso.

1633734-D

Antes de leer este documento, aseglrese de contar con la
version mads reciente. Podrd encontrarla en formato PDF en
el sitio web de Invacare.

Si la version impresa del documento tiene un tamafio de letra
que le resulta dificil de leer, podra descargarlo en formato
PDF en el sitio web. Podra ampliar el PDF en pantalla a un
tamafio de letra que le resulte mas comodo.

En caso de un accidente grave con el producto, informe al
fabricante y a las autoridades competentes de su pais.

1.2 Simbolos empleados en este documento

En este documento se utilizan simbolos y sefiales que hacen
referencia a peligros o usos poco seguros que podrian
15
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provocar lesiones fisicas o dafios materiales. A continuacion,
se muestran las descripciones de estos simbolos.

ADVERTENCIA

Indica una situacién peligrosa que, si no se
evita, podria tener como consecuencia la
muerte o lesiones graves.

PRECAUCION

& Indica una situacion peligrosa que, si no se
evita, podria tener como consecuencia lesiones
leves o de poca gravedad.

| AVISO

* Indica una situacion peligrosa que, si no se
evita, puede tener como consecuencia dafios
en la propiedad.

i Consejos y recomendaciones
Proporciona consejos Utiles, recomendaciones
e informacién para un uso eficiente y sin
problemas.

Otros simbolos

(No es aplicable a todos los manuales)

UKRP| Persona responsable del Reino Unido

Indica si un producto no se fabrica en el Reino
Unido.

> Triman
é Indica las reglas de reciclaje y recogida selectiva
(solo relevantes para Francia).

1.3 Cumplimiento

La calidad es fundamental para el funcionamiento de nuestra
empresa, que trabaja conforme a las normas 1SO 13485,

Este producto lleva la marca CE segiin lo exigido en el
Reglamento 2017/745 sobre productos sanitarios de clase |.

Este producto presenta la marca UKCA, segln lo exigido en
la parte Il del MDR 2002 (enmendada) del Reino Unido de
clase I.

Trabajamos continuamente para garantizar que se reduzca al
minimo el impacto medioambiental de Ia empresa, tanto a
nivel local como global.

Solo utilizamos materiales Yy componentes que cumplen con
las directivas REACH.

1.4 Informacién sobre la garantia

Ofrecemos la garantia del fabricante del producto conforme
a nuestras Condiciones generales y Condiciones comerciales
en los distintos paises.

Las reclamaciones relativas a la garantia solo pueden
efectuarse a través del distribuidor en el que se adquirié
el producto.

1.5 Limitacion de responsabilidad
Invacare no se hace responsable de los dafios surgidos por:

¢ Incumplimiento del manual del usuario

* Uso incorrecto

* Desgaste natural

* Montaje o instalacion incorrectos por parte del
comprador o de terceros

* Modificaciones técnicas

* Modificaciones no autorizadas y/o uso de recambios
inadecuados
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1.6 Vida util

La vida dtil prevista para este producto es de cinco afios,
siempre y cuando se utilice diariamente y de conformidad
con las instrucciones de seguridad, se respeten los intervalos
de mantenimiento y se utilice correctamente segun lo
establecido en este manual. La vida atil real puede variar en
funcién de la frecuencia y la intensidad del uso.

2 Seguridad

2.1 Informacién de seguridad

La formacion, el criterio clinico y una planificacién practica
basada en la vulnerabilidad son factores fundamentales para
prevenir las lesiones por presién.

Para evaluar el riesgo de desarrollar una lesién por presion
se puede emplear una amplia gama de escalas de valoracién
como método formal junto con un método de valoracion
informal (criterio de enfermeria fundado). La valoracién
informal se considera incluso de mayor importancia y valor
clinico.

i\- iADVERTENCIA!
Riesgo de dafios o lesiones graves

Un uso incorrecto de este producto puede

provocar lesiones o dafos.

— Si tiene alguna duda relacionada con las
advertencias, precauciones o instrucciones,
pongase en contacto con un profesional
sanitario o con su proveedor antes de intentar
utilizar este equipo.

— No utilice este producto ni cualquier otro
equipo opcional disponible sin antes haber leido
y comprendido estas instrucciones y cualquier
otro material informativo adicional, como el
manual del usuario, manuales de servicio u
hojas de instrucciones proporcionados con este
producto o equipo opcional.

iADVERTENCIA!

& Riesgo de fuego o explosién
Un cigarrillo puede realizar un orificio en la
superficie de la cama y puede dafiar el dispositivo.
Ademas, las prendas del paciente, las sabanas, etc.
pueden ser combustibles y producir un incendio.
Si no se tiene en cuenta esta advertencia, se
puede producir un incendio grave, dafios en Ia
propiedad y lesiones fisicas o incluso la muerte.,
— Tenga especial cuidado en ambientes con alta

concentracién de oxigeno.

— No fume.
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ﬁ iADVERTENCIA!
Riesgo de desarrollar lesiones por presion

El dispositivo ofrece una redistribucion de la
presion eficaz, siempre que sobre la superficie de
la estructura se cologue Gnicamente una sabana
de algoddn, algoddn combinado o lino de tal
forma que esta sea el Unico elemento colocado
entre la superficie de la estructura y el usuario.
— Las sabanas deben estar colocadas
holgadamente y sin arrugas.

— Aseglrese de que entre la superficie de la
estructura y el usuario no haya migas ni otros
restos de alimentos y de que los cables de
goteo, stents y otros objetos extrafios no
queden atrapados entre la superficie de la
estructura y el usuario.

— Si desea utilizar mantas eléctricas, deberd
consultarlo con un profesional sanitario
cualificado, ya que un aumento de la
temperatura puede incrementar el riesgo de
que se desarrollen lesiones por presion.

& iPRECAUCION!
Riesgo de lesiones

El uso de piezas incorrectas o que no sean

originales puede afectar el funcionamiento vy la

seguridad del producto.

— Utilice solo piezas originales para usar el
producto.

— Debido a las diferencias regionales, consulte el
sitio web o el catdlogo local de Invacare para ver
las opciones disponibles o péngase en contacto
con el representante local de Invacare. Consulte
las direcciones al final de este documento.

2.2 Informacién de seguridad para el transporte

* Preste atencidén al manejar el producto para no dafar

la funda.

* Se recomienda elevar/transportar el producto entre dos
personas.

* Evite el contacto con joyas, ufias, superficies abrasivas,
etc.

¢ No arrastre el producto.

Evite el contacto con paredes, marcos de puertas, topes
de puertas, cerraduras, etc.

No transporte los productos en jaulas rodantes a menos
que estén totalmente protegidos de los bordes afilados
de la jaula.

2.3 Simbolos del producto

Producto sanitario Conformidad
c € europea

Fabricante Conformidad
EE del Reino Unido
evaluada

Representante en Fecha de
Europa dl fabricacion

No perforar ni

cortar %

E =El

Importador [

X

Lea el manual del
| usuario

No limpiar en
seco

&
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Limite de peso Secar al aire libre
del usuario.
ConsulteDatos

Técnicos.

No acercar a las Temperatura de
llamas lavado a maquina.

m La temperatura

maxima se
muestra en el
simbolo.

No utilizar lejia & No planchar

Numero LOT

LOT ()

3 Descripcion del producto

X ® Op

Secar en
secadora a baja
temperatura

3.1 Descripcion del producto

El colchdn posee cualidades de reduccidn de la presion que
se ajustan a las necesidades especificas de los usuarios.

Al ofrecer una distribucion uniforme del peso, reducen la
presion de los tejidos en las areas que pueden ser mas
vulnerables.

El colchdn tiene cremalleras en tres lados para facilitar su
inspeccidn y limpieza.

La funda resistente al agua ofrece una superficie extensible y
permeable al agua para potenciar la comodidad del paciente
y maximizar la eficacia del nucleo de espuma.

Essential Touch: la espuma almenada de doble cara permite
girar o rotar el colchén dentro de la funda para aumentar
la durabilidad del producto.

3.2 Uso previsto

Este colchdn se ha disefiado para ofrecer a los usuarios una
redistribucién eficaz de la presidn. Esta destinado a utilizarse
junto con un chasis de cama del tamafio adecuado como
parte de un programa de cuidados general para la prevencion
de las lesiones por presion.

Usuarios previstos

Los usuarios previstos son adultos y adolescentes con
actividad fisica en un hospital y/o movilidad restringida o
reducida, atencion de larga duracion o atencion domiciliaria.

Indicaciones

Essential Basic: Adecuado para usuarios gue no requieren
una terapia para tratar lesiones por presidn.

Essential Care, Visco, Touch: Adecuado para usuarios "con
riesgo/riesgo elevado" de desarrollar lesiones por presién.

3.3 Componentes

Los siguientes componentes se incluyen con la entrega:

17



Invacare® Essential

®* ‘ Funda de poliuretano resistente al agua y extensible

® | Inserto de espuma

© | Manual del usuario

4 Utilizacion

4.1 Informacién de seguridad

iADVERTENCIA!

& No cambiar de posicion lo suficiente al paciente
puede provocar compresion de los tejidos y la
posible formacion de ulceras.

Para aliviar la presién, es muy importante que los

pacientes cambien de postura ellos solos o con

ayuda de forma periddica.

— Antes de usar el producto, consulte siempre a
un profesional sanitario cualificado.

— Supervise al paciente con frecuencia.

ﬁ iPRECAUCION!
— Aseglrese de que la cara impresa de la funda

del colchdn quede siempre hacia arriba.

— Asegurese de que la distancia entre la superficie
del colchdn y la parte superior de la barandilla
sea como minimo de 220 mm.

é iPRECAUCION!
Riesgo de que el colchén resulte dafiado

Si la funda del colchdn tiene algtn agujero, existe
el riesgo de que penetren liquidos y el producto
se contamine.

— Aseglrese de que el colchén no resulte dafiado
ni quede atrapado por bordes afilados.

— No coloque agujas hipodérmicas, canulas,
bisturis u otros objetos afilados similares sobre
el colch6n o debajo del mismo.

— No utilice mantas eléctricas sobre el colchén o
debajo del mismo.

— Aseglrese de que todas las canulas estén
cerradas correctamente y que los bordes
afilados no estén expuestos.

— Al utilizar tablas de transferencia u otras
ayudas de traslado del paciente, compruebe si
presentan bordes afilados o rebabas antes de
su uso.

— Cuando se utilice el colchén en una cama
articulada, asegurese de que la zona de divisién
situada a la altura de las rodillas se utiliza antes
que el respaldo.

— Los equipos médicos como bombas de infusién
y monitores deberan colocarse en los accesorios
de cama adecuados.

— Evite que se produzcan quemaduras con
cigarrillos y que las mascotas pinchen la funda
del colchén con las ufias.
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4.2 Preparar el colchén para su uso

A iPRECAUCION!
Riesgo de lesiones o dafios a la propiedad
— Antes de su uso, compruebe si el producto
presenta algln defecto.
— No utilice el producto si estd defectuoso.

1. Retire todo el embalaje antes de utilizarlo.
2. Coloque el colchén directamente sobre el somier de la
cama.

Deje que los colchones comprimidos y enrollados recuperen
su forma antes de su uso. Siga las instrucciones que figuran
en el embalaje.

Los colchones que se entregan sin enrollar pueden utilizarse
inmediatamente.

5 Mantenimiento

5.1 Inspeccion

Compruebe si hay filtraciones y/o traspasos en los colchones
(en la espuma y la funda), por ejemplo, si ha penetrado
liquido o si se han producido manchas, rasgufios o dafios,
después del alta de cada paciente, una vez finalizado el
periodo de uso por parte de un paciente 0 como minimo
una vez al mes (dependiendo de lo que ocurra primero).
Esta inspeccion debe realizarla una persona competente vy
cualificada.

Compruebe el colchén

1. Quite completamente la funda.

2. Compruebe si hay manchas en la parte inferior blanca
de la funda.

3. Compruebe si hay manchas en la espuma interior.

4. Sustituya los elementos que estén manchados y
deséchelos conforme a las normativas locales.

5.2 Limpieza y desinfeccion

Informacion general de seguridad

é iPRECAUCION!
Riesgo de contaminacion

— Adopte las precauciones necesarias y utilice el
equipo de proteccion adecuado.

iAVISO!

Seguir métodos erréneos o utilizar fluidos

incorrectos puede dafiar o deteriorar el producto.

— Todos los productos de limpieza y desinfectantes
empleados deben ser eficaces, compatibles
entre si y deben proteger los materiales que
se van a limpiar.

— Nunca utilice fluidos corrosivos (alcalis, acidos,
etc.) ni productos de limpieza abrasivos.
Recomendamos usar un producto de limpieza
domeéstico normal, como liquido lavavajillas, si
no se especifica lo contrario en las instrucciones
de limpieza.

— No utilice disolventes (decapantes de celulosa,
acetona, etc.) que cambien la estructura del
plastico o disuelvan las etiquetas adheridas.

— Asegurese siempre de que el producto se ha
secado por completo antes de utilizarlo de
nuevo.

i Para la limpieza y desinfeccién en entornos clinicos
o de atencién sanitaria a largo plazo, siga los
procedimientos internos.
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Intervalos de limpieza

| iAVISO!
e La limpieza y la desinfeccién habituales mejoran
el correcto funcionamiento, aumentan la vida util
y evitan la contaminacién.
Limpie y desinfecte el producto
— periddicamente mientras esté en uso,
— antes y después de cualquier procedimiento de
mantenimiento,
— cuando haya estado en contacto con fluidos
corporales,
— antes de usarlo con un nuevo usuario.

iAVISO!
— Lleve un registro de limpieza como parte de las
tareas de limpieza del sistema.

Instrucciones de limpieza

Limpieza de las fundas

(Eliminacion de agentes contaminantes, como el polvo y
materiales organicos)

1.
2.

Quite la funda para lavarla.

Lave la funda a la temperatura maxima indicada en la
etiqueta del producto con una solucién de detergente
diluida (instrucciones en la etiqueta).

iAVISO!
. El lavado a temperaturas mas elevadas puede
provocar que se encojan.

Secado de las fundas
1.

Tienda la funda en una cuerda o barra y deje que se
seque en un entorno interior limpio.

o

Séquela en la secadora a baja temperatura.

iAVISO!
. — La temperatura de la secadora no debe superar
los 40 °C.
— No las seque en la secadora durante mas de
10 minutos.
— Seque bien antes de usar.

Instrucciones de desinfeccion

| iAVISO!

. — Utilice exclusivamente desinfectantes y métodos
aprobados por la institucion local de control de
infecciones y siga nuestra politica de control
local sobre infecciones.

— Siga los protocolos de descontaminacién local.

Desinfeccion de las fundas

(Reduccién del nimero de microorganismos)

3

| iAVISO!

° En caso de no seguir el proceso de desinfeccién
puede provocar la acumulacién de reactivo que
podria dafiar el revestimiento de poliuretano,
reaccionar con el chasis de la cama o invalidar los
resultados de biocompatibilidad.

— Asegurese de que se enjuaguen totalmente
todos los productos de limpieza y desinfectantes.
— Séquelas bien antes de su uso.

Limpie la funda con un detergente adecuado.
Enjuague bien la funda con agua limpia utilizando un
pafio no abrasivo y de un solo uso.

Seque bien la funda.
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YA

iAVISO!

Muchas manchas

Si el colchén tiene muchas manchas, le

recomendamos que lo lave en la lavadora con una

solucion limpiadora diluida a temperatura maxima

(consulte la etiqueta del producto).

— Limpie todos los fluidos corporales derramados
(p. €j., sangre, orina, heces, esputos, exudacion
de heridas y otras secreciones corporales) lo
antes posible con un detergente adecuado.

— Los derrames grandes de sangre deben
absorberse y eliminarse primero con toallas de

papel.

iADVERTENCIA!

— En caso de contaminacién, péngase en contacto
con el especialista en higiene.

— Elimine las espumas contaminadas.

5.3 Sustituir las fundas

1

2
3

YA

Abra la cremallera de la funda y retirela con cuidado
del nicleo de espuma.

Coloque una funda nueva en el nicleo de espuma.
Cierre la cremallera.

iAVISO!

e — Aseglrese de que las esquinas del nucleo de la
espuma estén colocadas correctamente en las
esquinas de la funda.

— Asegurese de que la cara con cortes perfilados
de la espuma mire hacia arriba al colocarla en
su funda.

iADVERTENCIA!

— En caso de contaminacion, pdngase en contacto
con el especialista en higiene.

— Elimine las espumas contaminadas.

6 Después del uso

6.1 Almacenamiento

| iAVISO!
o — Almacene los colchones en un entorno seco.
— Almacene los colchones dentro de una funda
protectora.

— Para evitar cualquier posible dafio, almacene los
articulos en una superficie limpia y seca que
esté alejada del suelo y de bordes afilados.

— No almacene nunca otros articulos sobre un
colchon.

— No almacene los colchones junto a radiadores u
otros dispositivos de calefaccion.

— Proteja el colchén de la luz del sol directa.

Para conocer las condiciones ambientales de almacenamiento,
consulte Datos Técnicos.

6.2 Reacondicionamiento

El producto se puede reutilizar. Para reacondicionar el
producto para un nuevo usuario, lleve a cabo las siguientes
acciones:

Inspeccion
Limpieza y desinfeccion

Para obtener informacion detallada, consulte 5
Mantenimiento, pdgina 18.

Asegurese de que el manual del usuario se entregue con
el producto.
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Si se detecta algun dafio o un funcionamiento deficiente, no
reutilice el producto.

6.3 Eliminacién

Proteja el medio ambiente y recicle este producto a través
de la planta de reciclaje mas proxima cuando llegue al final
de su vida util.

7 Datos técnicos

7.1 Datos generales

Desmonte el producto y sus componentes para separar y
reciclar individualmente los diferentes materiales.

La eliminacion y el reciclaje de los productos usados y de sus
embalajes debe llevarse a cabo conforme a las normativas
legales relativas al tratamiento de residuos vigentes en cada
pais. Pongase en contacto con su empresa de gestion de
residuos local para obtener mas informacién al respecto.

Los colchones estan disponibles en diversos tamarios, en funcién del mercado. Para obtener mas detalles, pdngase en contacto

con su distribuidor de Invacare.

Su distribuidor de Invacare podra proporcionarle los certificados o requisitos locales previa solicitud.

Producto Dimensiones [mm] Peso maximo del Peso del
Anchura Longitud Altura usuario [kg] producto [kg]

Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11 - 12
Essential Care 780; 880 1780; 12%';% 2000; 120, 150 110; 140 08 - 11
Essential 880 1950 120; 150 110; 140 10 - 12
Visco
Essential 830; 850; 880; . . B
Totich 900; 1030; 1180 2000; 2050; 2200 150 150 10 - 15
7.2 Materiales
Espuma Espuma de poliuretano poliéter modificada por combustion
Funda Tejido de poliéster revestido con poliuretano

Ninguno de los componentes de los productos contiene latex.

1 Generale

1.1 Introduzione

Il presente manuale d'uso contiene informazioni importanti
sul trattamento del prodotto. Per garantire la sicurezza di
utilizzo del prodotto, leggere attentamente il manuale d'uso
e seguire le istruzioni di sicurezza.

Invacare si riserva il diritto di modificare le specifiche del
prodotto senza ulteriore preavviso.

Prima di leggere il presente documento, verificare di essere
in possesso dell'ultima versione, disponibile in formato PDF
sul sito web Invacare.

Se si ritiene che la dimensione dei caratteri nella versione
cartacea del documento sia di difficile lettura, & possibile
scaricare dal sito web la versione in formato PDF. Il PDF pud
essere ingrandito sullo schermo in modo da ottenere una
dimensione dei caratteri pil facile da leggere.

In caso di incidente grave relativo al prodotto, & necessario
informare il produttore e I'autorita competente nel proprio
paese,

1.2 Simboli in questo documento

In questo documento tutte quelle situazioni non sicure

o pericolose che possono portare a lesioni alle persone

o danni ai materiali sono evidenziate mediante simboli e
avvertimenti. Qui di seguito sono riportate le spiegazioni di
tutti i possibili avvertimenti.
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ATTENZIONE
Indica una situazione pericolosa che, se non

evitata, potrebbe essere causa di morte o
lesioni gravi.

AVVERTENZA
Indica una situazione pericolosa che, se non

evitata, potrebbe essere causa di lesioni minori
o leggere.

AVVISO

Indica una situazione pericolosa che, se non
evitata, potrebbe essere causa di danni al
prodotto.

Consigli e raccomandazioni
Indica consigli, raccomandazioni e informazioni
utili per un uso efficace e senza inconvenienti.

[=Jo

Altri simboli

(Non applicabile per tutti i manuali)

UKRP|] Persona responsabile per il Regno Unito

Indica se un prodotto non & fabbricato nel
Regno Unito.

ry Logo Triman
g, Indica norme relative al riciclaggio e alla raccolta
differenziata (solo per la Francia).

1.3 Conformita

La qualita & fondamentale per I'azienda, che opera nel
rispetto e nell'ambito della norma ISO 13485.

Il prodotto & dotato di marchio CE, in conformita al
Regolamento Dispositivi Medici 2017/745 Classe |.
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Questo prodotto & dotato di marchio UKCA, in conformita
alla Parte Il del regolamento britannico sui dispositivi medici
(MDR) Classe | del 2002 (e successive modifiche).

Lavoriamo costantemente per garantire che l'impatto
ambientale dell'azienda a livello locale e globale sia ridotto
al minimo.

Garantiamo di utilizzare esclusivamente materiali e
componenti conformi alla direttiva REACH.

1.4 Informazioni sulla garanzia

Offriamo una garanzia del produttore per il prodotto in
conformita di quanto indicato sui Termini e le condizioni
generali di vendita applicabili nei rispettivi paesi.

La garanzia puo essere fatta valere solo attraverso il fornitore
presso il quale e stato acquistato il prodotto.

1.5 Limiti di responsabilita

Invacare non si assume alcuna responsabilita per danni
derivanti da:

e Non conformita con il manuale d'uso

e Utilizzo non corretto

e Consumo e usura naturali

e Montaggio o preparazione non corretti da parte
dell'acquirente o di terzi

e Modifiche tecniche

¢ Modifiche non autorizzate e/o utilizzo di pezzi di
ricambio non adatti

1.6 Durata

La durata prevista per questo prodotto e di cinque anni, a
condizione che sia utilizzato quotidianamente e in conformita
alle istruzioni per la sicurezza, seguendo gli intervalli di
manutenzione e le indicazioni per un uso corretto come
indicato nel presente manuale. La durata effettiva pud
variare a seconda della frequenza e dell’intensita d’uso.

2 Sicurezza

2.1 Informazioni per la sicurezza

Formazione, giudizio clinico e pianificazione operativa
basata sulla vulnerabilita sono aspetti fondamentali nella
prevenzione delle lesioni da decubito.

Si pud ricorrere a una serie di scale di valutazione come
metodo formale per valutare il rischio dell'insorgenza di una
lesione da decubito e dovrebbero essere usate insieme a
una valutazione informale (giudizio infermieristico informato).
Una valutazione informale & considerata di grande importanza
e valore clinico.

é ATTENZIONE!
Pericolo di lesioni gravi o danni

Un uso improprio del prodotto puo causare lesioni

o danni.

— In presenza di messaggi di attenzione,
precauzioni o istruzioni di difficile comprensione,
contattare il personale medico professionale o
il fornitore prima di iniziare a utilizzare questo
prodotto.

— Non usare questo prodotto o nessun altro
dispositivo opzionale disponibile senza prima
aver letto attentamente e compreso fino in
fondo le presenti istruzioni e ogni altro materiale
informativo, come il manuale d'uso, il manuale
per la manutenzione o i fogli di istruzione forniti
con questo prodotto o con i dispositivi opzionali.

1633734-D

ﬁ ATTENZIONE!
Rischio di incendio o esplosione!

Una sigaretta puo provocare un foro da bruciatura

sulla superficie del letto e danneggiare il

dispositivo. Inoltre, gli indumenti del paziente, le

lenzuola, eccetera possono essere inflammabili

e causare un incendio. Il mancato rispetto di

questo messaggio di attenzione pud causare un

incendio grave, danni al prodotto e lesioni fisiche

o la morte.

— Prestare particolare attenzione in ambienti ricchi
di ossigeno.

— Non fumare in prossimita del prodotto.

ATTENZIONE!

A Rischio di insorgenza di lesioni da decubito

Il dispositivo garantisce agli utilizzatori una

ridistribuzione efficace della pressione, quando la

superficie di supporto e rivestita da un lenzuolo

in cotone, misto cotone o lino e quando uno di

questi lenzuoli é il solo elemento presente tra la

superficie di supporto e I'utilizzatore.

— | lenzuoli devono aderire senza stringere,
eventuali pieghe devono essere eliminate.

— Verificare che la superficie a contatto con
I'utilizzatore sia libera da briciole o altri resti
di cibo e che tubi di flebo, stent o altri oggetti
estranei non si trovino tra l'utilizzatore e la
superficie di supporto.

— Le coperte elettriche riscaldate devono essere
utilizzate esclusivamente dopo aver consultato
un medico o un operatore sanitario qualificato
in quanto un aumento della temperatura puo®
aumentare il rischio di sviluppo delle lesioni da
decubito.

AVVERTENZA!
A Pericolo di lesioni

Componenti non originali o non corretti possono

alterare il funzionamento e la sicurezza del

prodotto.

— Utilizzare esclusivamente componenti originali
per il prodotto in uso.

- In considerazione delle differenze regionali,
fare riferimento al catalogo o al sito web
locale di Invacare per conoscere le opzioni
disponibili oppure contattare il rappresentante
locale Invacare. Vedere gli indirizzi alla fine del
presente documento.

2.2 Informazioni sulla sicurezza per il trasporto

e Fare attenzione durante la movimentazione del prodotto
al fine di evitare danni alla fodera.

e E consigliabile che il prodotto sia sollevato/trasportato
da due persone.

e Evitare il contatto con gioielli, unghie, superfici abrasive,
ecc.

e Non trascinare il prodotto.

e Evitare il contatto con pareti, stipiti, chiavistelli o
serrature di porte, ecc.

¢ Non trasportare il materasso in carrelli con gabbie di
protezione, se non € completamente protetto dai bordi
taglienti della gabbia.
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2.3 Simboli sul prodotto

i Dispositivo Conformita
| medico c € | europea
|
I
Produttore | Conformita nel
EE | Regno Unito
valutata
Rappresentante Data di
europeo & produzione
Non forare o Importatore
tagliare %
Non lavare a EE:] Leggere |l

secco

manuale d'uso

Limite di peso
utilizzatore.
Consultare la
sezione Dati
Tecnici.

Stendere ad
asciugare

|

Non avvicinare a
fiamme libere

B

Lavare in lavatrice. |
La temperatura
max. & mostrata
nel simbolo.

¥ @ 0Okt | KB

Non candeggiare

=

Non stirare

LOT

Codice LOT

O

Asciugare in
asciugatrice
a bassa
temperatura

3 Panoramica del prodotto

3.1 Descrizione del prodotto

La serie di materassi offre capacita di riduzione della
pressione, specifiche per le esigenze individuali. Favorendo
la distribuzione uniforme del peso, riducono la pressione del
tessuto in zone potenzialmente vulnerabili.

Il materasso ha una cerniera su 3 lati per facilitare l'ispezione
e la pulizia.

La fodera idrorepellente mette a disposizione una superficie
multielastica, permeabile al vapore, per favorire il comfort
del paziente e massimizzare |'efficacia del nucleo interno in

schiumato.

Essential Touch: il doppio strato di gommapiuma alveolare
consente al materasso di essere girato o ruotato all'interno
del rivestimento per aumentare la longevita del prodotto.

3.2 Uso previsto

Il materasso € destinato a fornire all'utilizzatore una
ridistribuzione efficace della pressione. E destinato all'uso
in combinazione con una rete del letto di dimensioni
appropriate, come parte del programma di assistenza per la
prevenzione di lesioni da decubito.

Utilizzatori

previsti

Gli utilizzatori previsti sono adulti e adolescenti con mobilita
e/o capacita motorie ridotte o limitate in ospedali, strutture
di lungodegenza o ambienti di assistenza domiciliare.

Indicazioni
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Essential Basic: adatto per utilizzatori che non necessitano di

terapia per ulcere da decubito.

Essential Care, Visco, Touch: adatto per gli utilizzatori a
rischio/rischio elevato di sviluppo di ulcere da decubito.

3.3 Componenti

Fanno parte della fornitura i seguenti componenti:

@ Rivestimento del materasso in poliuretano
idrorepellente multielastico
Inserto in gommapiuma

© | Manuale d'uso

4 Uso

4.1 Informazioni per la sicurezza

AN\

A

ATTENZIONE!

Il riposizionamento non adeguato del paziente
pud causare la compressione dei tessuti e la

potenziale formazione di piaghe.

Per alleviare la pressione, € molto importante che

i pazienti cambino posizione da soli o vengano

regolarmente sistemati in un'altra posizione.

— Prima di utilizzare il prodotto, rivolgersi sempre
a un operatore sanitario qualificato per un

giudizio clinico.

— Monitorare frequentemente il paziente.

AVVERTENZA!

— Assicurarsi che il lato stampato della fodera del

materasso sia sempre rivolto verso l'alto.

— Verificare che la distanza tra la superficie del
materasso e la parte superiore delle sponde

laterali sia di almeno 220 mm.
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AVVERTENZA!
4 ‘ \ Rischio di danni al materasso

Se nel rivestimento del materasso sono presenti

dei fori, vi & il rischio che possano penetrare

liquidi e che possano verificarsi contaminazioni.

— Verificare che il materasso non sia incastrato o
non venga danneggiato da spigoli vivi.

- Non collocare aghi ipodermici, cannule, bisturi
o altri oggetti appuntiti simili sopra o sotto il
materasso.

— Non utilizzare coperte riscaldate elettricamente
sopra o sotto il materasso.

— Controllare che tutte le cannule siano fissate
correttamente e con vi siano bordi taglienti
esposti.

— Se si utilizzano assi di sollevamento o altri ausili
di trasferimento del paziente, prima dell'uso
verificare la presenza di eventuali bordi o
sbavature taglienti.

— Quando si utilizza il materasso su un letto a
profilo variabile, assicurarsi che venga azionato
il movimento della sezione gambe prima di
quello dello schienale.

— Installare le attrezzature medicali, comprese
pompe ad infusione e monitor, in modo
appropriato al letto.

— Evitare che il rivestimento del materasso venga
forato da sigarette o artigli di animali.

4.2 Preparazione del materasso per l|'utilizzo

f AVVERTENZA!
Pericolo di lesioni o danni al prodotto

— Prima dell'uso, controllare che il prodotto non
presenti difetti.
— Non utilizzare un prodotto difettoso.

1. Rimuovere tutto l'imballaggio prima dell'uso.
2. Posizionare il materasso direttamente sulla rete del letto.

| materassi in rotoli compressi devono essere lasciati aperti
per riacquistare la forma originaria prima dell'uso. Seguire le
istruzioni riportate sull'inserto di imballaggio.

I materassi che vengono consegnati piatti possono essere
utilizzati immediatamente.

5 Manutenzione

5.1 Ispezione

Far controllare l'assenza di lacerazioni nel materasso
(imbottitura in gommapiuma e rivestimento) per escludere
I'ingresso di liquidi, macchie, strappi o danneggiamenti, dopo
aver congedato ciascun paziente, al termine del periodo
d’'uso o come minimo mensilmente (a seconda di quale
evenienza si verifica per prima) da un addetto competente e
adeguatamente qualificato.

Controllo dei materassi

1. Aprire completamente |la cerniera della fodera.

2. Controllare che non vi siano macchie sul lato inferiore
bianco della fodera.

3. Controllare che non vi siano macchie sullo schiumato
interno.

4. Sostituire ogni articolo macchiato e smaltirlo in base alle
disposizioni delle autorita locali.
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5.2 Pulizia e disinfezione

Informazioni generali sulla sicurezza

A\

AVVERTENZA!

Rischio di contaminazione

— Adottare opportune precauzioni per la propria
protezione e utilizzare un'attrezzatura protettiva
adeguata.

AVVISO!

Liquidi inappropriati o metodi errati potrebbero

danneggiare il prodotto.

— Tutti i prodotti detergenti e disinfettanti utilizzati
devono essere efficaci, compatibili tra loro e
devono proteggere i materiali su cui vengono
utilizzati durante la pulizia.

— Non utilizzare mai liquidi corrosivi (sostanze
alcaline, acidi ecc.) o detergenti abrasivi. Si
consiglia di utilizzare un normale prodotto
detergente per la casa, come un detersivo
liquido per i piatti, a meno che non siano state
fornite indicazioni diverse nelle istruzioni di
pulizia.

— Non utilizzare mai solventi (diluente per
cellulosa, acetone ecc.) che modificano la
struttura della plastica o che sciolgono le
etichette applicate.

— Prima di utilizzare il prodotto, assicurarsi sempre
che sia completamente asciutto.

i Per la pulizia e la disinfezione in ambienti clinici o
di assistenza a lungo termine, seguire le procedure
interne della struttura.

Intervalli di pulizia

AVVISO!

La pulizia e la disinfezione regolari consentono

di assicurare il regolare e buon funzionamento,

aumentare la durata e prevenire la contaminazione.

Pulire e disinfettare regolarmente il prodotto.

— durante |'uso,

— prima e dopo qualsiasi procedura di
manutenzione,

—in caso di contatto con liquidi biologici,

— prima dell'uso per un nuovo utilizzatore.

AVVISO!

— Documentare tutti i lavaggi all'interno del
documento relativo alla manutenzione del
prodotto.

Istruzioni per la pulizia

Pulizia dei rivestimenti

(rimozione di contaminanti come polvere e materiale

organico)

1. Togliere la fodera prima del lavaggio.

2. lavare la fodera alla temperatura indicata sull'etichetta
del prodotto, usando una soluzione detergente diluita
(istruzioni sull'etichetta).

AVVISO!
Il lavaggio a temperature superiori potrebbe fare
restringere la fodera.
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Asciugatura dei rivestimenti

1. Appendere la fodera a un filo 0 a una barra e lasciarla
asciugare in un ambiente coperto pulito.
oppure
Asciugare in asciugabiancheria con ciclo a bassa
temperatura.

AVVISO!
. - L'asciugatrice non deve essere regolata a piu di
40 °C.
- Non asciugare per pit di 10 minuti.
— Asciugare completamente prima dell'uso.

Istruzioni per la disinfezione

AVVISO!

. — Utilizzare esclusivamente disinfettanti e metodi
approvati dall'ente locale competente in
materia di controllo delle infezioni e attenersi ai
protocolli locali di controllo delle infezioni.

— Seguire i protocolli di decontaminazione locali.

Disinfezione delle fodere

(riduzione del numero di microrganismi)

| AVVISO!

. Un guasto nel processo di disinfezione puo
comportare l'accumulo di un reagente che
potrebbe danneggiare il rivestimento in
poliuretano, fare reazione con la rete del letto o
invalidare i risultati della biocompatibilita.

— Assicurarsi che tutti i detergenti e i disinfettanti
siano completamente risciacquati.
— Asciugare accuratamente prima dell'uso.

=

Pulire il rivestimento con un detergente appropriato.
2. Risciacquare abbondantemente la fodera con acqua
pulita usando un panno non abrasivo monouso.

3. Fare asciugare completamente la fodera.

| AVVISO!
. Sporco elevato

Se il materasso & molto sporco, consigliamo di

lavarlo in lavatrice alla massima temperatura con

una soluzione detergente diluita (vedere I'etichetta
del prodotto).

— Pulire non appena possibile con un detergente
appropriato ogni liquido secreto dal corpo, ad
esempio sangue, urina, feci, saliva, essudato
delle ferite e ogni altra secrezione corporale.

— Eventuali fuoriuscite importanti di sangue
devono essere dapprima assorbite e rimosse
con tamponi di carta.

ﬁ ATTENZIONE!
— In caso di contaminazione, contattare il proprio

esperto in materia di igiene.
— Rimuove lo schiumato contaminato.

5.3 Sostituzione dei rivestimenti

1. Aprire completamente la cerniera del rivestimento
e rimuovere con attenzione l'imbottitura interna in
gommapiuma.

2. Posizionare il nuovo rivestimento sull'imbottitura in
gommapiuma.

3. Chiudere la cerniera.

7 Dati tecnici

7.1 Dati generali

24

AVVISO!

— Controllare che gli angoli del nucleo in
schiumato siano posizionati correttamente negli
angoli della fodera.

— Accertarsi che la gommapiuma alveolare sia
rivolta verso I'alto quando inserita nella fodera.

f ATTENZIONE!
—In caso di contaminazione, contattare il proprio

esperto in materia di igiene.
— Rimuove lo schiumato contaminato.

6 Dopo l'utilizzo
6.1 Conservazione

AVVISO!

o — Conservare i materassi in un ambiente asciutto.

— Conservare i materassi all'interno di una fodera
protettiva.

— Conservare i prodotti su una superficie pulita,
asciutta, sollevata dal pavimento e priva di
spigoli vivi per evitare possibili danni.

— Non conservare mai altri oggetti sopra il
materasso.

— Non conservare i materassi vicino a termosifoni
o altri apparecchi di riscaldamento.

— Proteggere i materassi dalla luce diretta del sole.

Per le condizioni ambientali di conservazione, vedere Dati
Tecnici.

6.2 Ricondizionamento

Questo prodotto & adatto per il riutilizzo. Per il
ricondizionamento del prodotto per un nuovo utilizzatore,
intraprendere le azioni seguenti:

e |spezione
e Pulizia e disinfezione

Per ulteriori informazioni, consultare 5 Manutenzione, pagina
23.

Assicurarsi che il manuale d'uso venga sempre consegnato
insieme al prodotto.

Se si riscontrano danni o malfunzionamenti, non riutilizzare il
prodotto.

6.3 Smaltimento

Rispettare I'ambiente e riciclare il prodotto attraverso un
centro di riciclaggio locale al termine del suo utilizzo.

Smontare il prodotto e i relativi componenti, in modo
che i differenti materiali possano essere staccati e riciclati
singolarmente.

Lo smaltimento e il riciclaggio dei prodotti usati e degli
imballaggi devono essere eseguiti nel rispetto delle leggi
e delle normative in materia di gestione dei rifiuti vigenti
in ciascun paese. Per ulteriori informazioni, contattare la
propria azienda di raccolta rifiuti locale.
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I materassi sono disponibili in varie misure, a seconda del mercato. Per informazioni dettagliate, contattare il proprio distributore

Invacare.

Disposizioni locali / certificazione disponibile su richiesta presso il distributore Invacare.

Prodotto Dimensioni [mm] N Peso max. Peso del
Larghezza Lunghezza Altezza utilizzatore [kg] prodotto [kg]

Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11-12
Essential Care 780; 880 1768 12%‘2% 2000; 120 - 150 110; 140 08-11
ESEnHa 880 1950 120; 150 110; 140 10-12
Visco
Essential 830; 850; 880, s ) _
Tonich 900; 1030; 1180 2000; 2050; 2200 150 150 10-15
7.2 Materiali
Gommapiuma Schiuma poliuretanica a base di polietere alterata dalla combustione
Fodera Tessuto in poliestere rivestito in poliuretano

Tutti i componenti del prodotto sono privi di lattice.

1 Algemeen
1.1 Inleiding

Deze gebruikershandleiding bevat belangrijke informatie over
het gebruik van dit product. Lees de gebruikershandleiding
aandachtig door en volg de veiligheidsinstructies, zodat u
zeker weet dat u het product veilig gebruikt.

Invacare behoudt zich het recht voor om productspecificaties
zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.

Controleer voordat u dit document leest of u de juiste versie
hebt. U vindt een pdf-bestand met de laatste versie op de
Invacare-website.

Als u de lettergrootte in de gedrukte versie van het document
moeilijk kunt lezen, kunt u een pdf-versie downloaden van
de website. In de pdf-versie kunt u de letters op het scherm
aanpassen tot een grootte die u prettiger vindt.

In geval zich een ernstig incident met het product voordoet,
dient u de fabrikant en de bevoegde instantie in uw land
daarvan op de hoogte te brengen.

1.2 Symbolen in dit document

In dit document worden symbolen en signaalwoorden
gebruikt die van toepassing zijn op gevaren of onveilige
handelingen die kunnen leiden tot persoonlijk letsel of
schade aan eigendommen. Zie de onderstaande informatie
voor de definities van de symbolen.

tot ernstig letsel of overlijden als de situatie
niet wordt vermeden.

LET OP

Duidt op een gevaarlijke situatie die kan leiden
tot licht of klein letsel als de situatie niet wordt
vermeden.

| KENNISGEVING

Duidt op een gevaarlijke situatie die kan leiden
tot schade aan eigendommen als de situatie
niet wordt vermeden.

WAARSCHUWING
Duidt op een gevaarlijke situatie die kan leiden

ﬁ Tips en adviezen
Hier worden nuttige tips, adviezen en informatie
voor efficiént, probleemloos gebruik gegeven.

1633734-D

Overige symbolen

(Niet op alle handleidingen van toepassing)

Verantwoordelijke persoon in het VK
Geeft aan of een product wel of niet in het
Verenigd Koninkrijk is geproduceerd.

ry Triman
é Wijst op de regels voor recyclen en sorteren
(alleen voor Frankrijk).

1.3 Naleving

Kwaliteit is cruciaal bij onze bedrijfsactiviteiten, waarbij wordt
gewerkt binnen de normen van I1SO 13485.

Dit product is voorzien van het CE-merkteken conform
Verordening 2017/745 betreffende medische hulpmiddelen,
klasse I.

Dit product heeft de UKCA-markering, conform deel Il van de
UK MDR 2002 (herziene versie), klasse |.

Wij werken er continu aan om ervoor te zorgen dat het effect
van het bedrijf op het milieu, zowel lokaal als internationaal,
zo veel mogelijk wordt beperkt.

Wij maken uitsluitend gebruik van materialen en onderdelen
die voldoen aan de REACH-richtlijnen.

1.4 Garantie-informatie

Wij bieden voor dit product een fabrieksgarantie in
overeenstemming met onze Algemene Voorwaarden in de
respectievelijke landen.

Garantieclaims kunnen alleen worden ingediend via de dealer
bij wie u het product hebt gekocht.

1.5 Aansprakelijkheidsbeperking

Invacare aanvaardt geen aansprakelijkheid voor schade
veroorzaakt door:

Niet in acht nemen van de gebruikershandleiding
Verkeerd gebruik

Normale slijtage

Verkeerde montage of afstelling door de koper of een
derde

Technische aanpassingen

e Niet-geautoriseerde wijzigingen en/of gebruik van
ongeschikte reserveonderdelen

25



Invacare® Essential

6 Etter bruk
6.1 Oppbevaring

| LES DETTE!
. — Oppbevar madrassene i tgrre omgivelser.
— Oppbevar madrassene med beskyttende trekk.
— Oppbevar gjenstandene pé et rent og t@rt sted
over gulvhgyde, og skjermet fra skarpe kanter,
som kan forarsake skade.
- Oppbevar aldri andre gjenstander oppa
madrassene.
— lkke oppbevar madrassene nzer radiatorer eller
andre varmeapparater.
— Beskytt madrassene mot direkte sollys.

For oppbevaringsbetingelser, se Tekniske Data.

6.2 Overhaling

Dette produktet er egnet for gjenbruk. Utfgr falgende
punkter nadr produktet skal overhales og overfgres til en ny
bruker:

7 Tekniske data
7.1 Generelle data

e Kontroll
s Rengjering og desinfisering

For detaljert informasjon, se 5 Vedlikehold, side 32.

Sgrg for at bruksanvisningen overleveres sammen med
produktet.

Hvis det oppdages skade eller feil, ma du ikke bruke
produktet pa nytt.

6.3 Avfallshandtering

Vi ber deg vise miljgansvar og levere dette produktet til en
lokal gjenvinningsstasjon ved endt brukstid.

Demonter produktet og dets komponenter, slik at de ulike
materialene kan sorteres og gjenvinnes hver for seg.

Kassering og gjenvinning av brukte produkter og emballasje
ma overholde lovene og forskriftene for avfallshandtering

i hvert land. Ytterligere informasjon far du hos det lokale
renovasjonsselskapet.

Madrassen kan fis i ulike stgrrelser, avhengig hvilket omrade du befinner deg i. Kontakt din Invacare-distributer for detaljert

informasjon.

Lokale krav / sertifisering tilgjengelig pa forespgrsel fra Invacare distributgr.

Produkt- Mal [mm] Maks. brukervekt Produktvekt
Bredde Lengde Hegyde [ke] [kel

Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11 - 12
Essential Care 780; 880 ks ;%'r;% 2000; 120, 150 110; 140 08 - 11
EsEmal 880 1950 120; 150 110; 140 10 = 12
Visco

Essential 830; 850; 880; . ) B
Touch 900; 1030; 1180 2000; 2050; 2200 150 150 10 - 15
7.2 Materialer

|

| Skum ‘ Forbrenningsmodifisert polyeter-/polyuretanskum

Trekk Polyuretanbelagt polyesterstoff

Alle produktdelene er uten lateks.

j pt
1 Geral

1.1 Introdugao

Este manual de utilizagdo contém informagdes importantes
sobre o manuseamento do produto. Para garantir a
seguranca durante a utilizagdo do produto, leia atentamente
o manual de utilizacdo e siga as instrugdes de segurancga.

A Invacare reserva-se o direito de alterar as especificagbes
do produto sem aviso prévio.

Antes de ler este documento, certifique-se de que tem a
vers3o mais recente. A vers3o mais recente esta disponivel
no site da Invacare, em formato PDF.

Se o tamanho do tipo de letra no documento impresso for
dificil de ler, pode transferir uma versdo em PDF do manual
a partir do site. A imagem do PDF pode ser ajustada no ecrd
para um tamanho de tipo de letra que lhe seja mais cémodo.
34

Em caso de incidente grave com o produto, deve informar o
fabricante e as autoridades competentes do seu pais.

1.2 Simbolos neste documento

Este documento inclui simbolos e palavras de sinalizagdo
que se aplicam a riscos ou praticas perigosas que podem
resultar em lesdes pessoais ou danos materiais. Consulte as
informacées abaixo para obter as defini¢bes das palavras
de sinalizagdo.

ADVERTENCIA
Indica uma situagdo perigosa que, se ndo for

evitada, podera resultar em morte ou em lesdo
grave.

ATENCAO
Indica uma situacdo perigosa que, se ndo for

evitada, podera resultar em lesGes menores ou
ligeiras.
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AVISO

Indica uma situagdo perigosa que, se ndo
for evitada, podera resultar em danos a
propriedade.

Sugestdes e recomendacgoes

Fornece sugestdes, recomendagbes e
informacdes (teis para uma utilizagdo eficiente
e isenta de problemas.

o

Outros simbolos

(N3o se aplica a todos os manuais)

UKRP] Responsavel no Reino Unido
Indica que um produto n3o foi fabricado no

Reino Unido.

s Pessoa e trés setas
b 4 Indica regras de reciclagem e separacdo (apenas

e. relevante em Franga).

1.3 Conformidade

A qualidade é fundamental para o funcionamento da

empresa, estando em conformidade com a norma I1SO 13485,

Este produto apresenta a marcacdo CE, em conformidade
com o Regulamento de dispositivos médicos 2017/745,
Classe 1.

Este produto apresenta a marca UKCA, em conformidade
com a Parte Il do regulamento UK MDR 2002 (atualizado)
para Classe | do Reino Unido.

Temos empreendido um esforgo continuo para reduzir ao
minimo o impacto local e global da empresa no ambiente.

Apenas utilizamos materiais e componentes que cumprem
a diretiva REACH.

1.4 InformagOes da garantia

Facultamos uma garantia de fabrico para o produto, em
conformidade com os nossos Termos e Condicdes Gerais de
Compra nos respetivos paises.

As reclamagdes de garantia s6 podem ser realizadas através
do fornecedor ao qual o produto foi adquirido.

1.5 Limitag¢do de responsabilidade

A Invacare ndo aceita a responsabilidade por danos
decorrentes de:

* Incumprimento das instrugdes presentes no manual de
utilizagao

* Utilizagdo incorreta

* Desgaste natural devido ao uso

* Montagem ou preparagdo incorreta pelo comprador ou
por terceiros

e Modificagdes técnicas

* Madificac@es n3o autorizadas efou utilizagdo de pecas
sobressalentes desadequadas

1.6 Vida util

A vida util prevista deste produto é de cinco anos, quando
o mesmo é utilizado diariamente e em conformidade com
as instrucBes de seguranga, intervalos de manutencdo

e utilizagdo correcta indicados neste manual. A vida

util efectiva pode variar de acordo com a frequéncia e
intensidade de utilizagdo.
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2 Seguranga

2.1 Informagdes de seguranga

A formagdo, o discernimento clinico e um planeamento
orientado para a agdo e baseado na vulnerabilidade sdo
fatores fundamentais para a prevengdo das lesdes por
pressao.

E possivel utilizar um conjunto de escalas de avaliacdo
como meétodo formal de avaliagdo do risco resultante
do desenvolvimento das lesGes por pressdo, devendo
ser aplicadas em conjunto com uma avalia¢do informal
(discernimento informado de enfermagem). A avaliagdo
informal tem uma maior importéncia e valor clinico.

é ADVERTENCIA!
Risco de lesdo grave ou danos

A utilizagdo incorreta deste produto pode causar

lesGes ou danos.

— Se ndo compreender as adverténcias, avisos
ou instrugdes, contacte um profissional de
cuidados de saude ou o fornecedor antes de
tentar utilizar este equipamento.

— Na&o utilize este produto ou qualquer
equipamento opcional disponivel sem primeiro
ler e compreender estas instrugdes e todo o
material de instru¢do adicional, assim como os
manuais de utilizacdo, os manuais de assisténcia
ou os folhetos de instrugdes fornecidos com
este produto ou com equipamento opcional.

é ADVERTENCIA!
Risco de incéndio ou explosdo!

Uma gqueimadura de cigarro pode perfurar a

superficie da cama e danificar o dispositivo. Além

disso, as roupas do paciente, os lencdis, etc.,

podem ser combustiveis e causar um incéndio. O

incumprimento desta adverténcia pode resultar

num incéndio grave, em danos materiais e em

lesdes fisicas ou morte.

= Tenha um cuidado especial em ambientes ricos
em oxigénio.

— Nao fume.

& ADVERTENCIA!

Risco de desenvolvimento de lesSes por pressdo
O dispositivo proporciona uma redistribuicdo da
pressdo eficaz, quando a superficie de apoio
é coberta por um lencol de algoddo, algoddes
mistos ou de linho, e um destes artigos é o unico
utilizado entre a superficie de apoio e o utilizador.
— Os lengdis devem ser colocados folgadamente,

com os vincos alisados.

— Certifique-se de que a superficie de apoio
em contacto com o utilizador esta isenta de
migalhas e outros restos de alimento, e que
os fios de soro, os stents e outros objetos
estranhos ndo ficam presos entre a superficie
de apoio e o utilizador.

— Os cobertores elétricos sé devem ser utilizados
apos consultar um profissional de satde
qualificado, uma vez que um aumento da
temperatura pode aumentar o risco de
desenvolvimento de lesdes por pressao.
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A

ATENCAO!

Risco de lesdo

Pecas ndo originais ou incorretas podem afetar o

funcionamento e a seguranga do produto.

— Utilize apenas pecas originais para o produto
em utilizacdo.

— Devido a diferencas regionais, consulte o site
ou o catalogo local da Invacare para obter
informacdes sobre as opgBes disponiveis
ou contacte o seu representante local da
Invacare. Consulte os enderecos no final deste
documento.

2.2 Informagdes de seguranga para transporte

Durante a manipulacdo do produto, tenha cuidado para
ndo danificar o revestimento.

Recomenda-se que duas pessoas levantem/transportem
o produto.

Evite o contacto com joias, unhas, superficies abrasivas,
etc.

Nio arraste o produto.

Evite o contacto com paredes, ombreiras, trincos ou
fechos, etc.

Nio transporte em contentores rolantes a menos que
o produto esteja completamente protegido das arestas
afiadas dos mesmos.

2.3 Simbolos no produto

Dispositivo Conformidade
médico Europeia
Fabricante Avaliagdo da
conformidade no
Reino Unido
Representante Data de fabrico
europeu

Ndo perfurar ou Importador

cortar

Ndo limpar a seco Ler o manual de

B @[5 Bk W

utilizagdo
Limite de peso Secar ao ar
do utilizador.
Consulte
Caracteristicas
Técnicas.
N3o aproximar de Temperatura

da lavagem a
maquina. A
temperatura
maxima é
indicada no
simbolo.

chamas

C

¥ @ 0@t kB

N3o limpar com N3o passar a ferro

lixivia

it
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Secar a maquina a
baixa temperatura

1

Numero de LOTE

3 Descri¢do geral do produto

3.1 Descri¢do do Produto

O colch3o oferece qualidades de redugdo da pressao, de
acordo com as necessidades individuais. Ao promover uma
distribuicio de peso uniforme, reduz a pressdo sobre o0s
tecidos em areas potencialmente vulneraveis.

O colchdo tem um fecho em 3 dos lados para facilitar a
inspecdo e limpeza.

A capa resistente a dgua faculta uma superficie permedvel ao
vapor e muito flexivel para promover o conforto do paciente
e aumentar a eficiéncia do nicleo de espuma.

Essential Touch: a espuma acastelada de dupla face permite
que o colchdo seja virado ou rodado dentro da capa para
aumentar a longevidade do produto.

3.2 Utilizagdo prevista

Este colch3o destina-se a proporcionar uma redistribui¢do de
pressdo eficaz aos utilizadores. Destina-se a ser utilizado em
conjunto com um chassis de cama de dimensdo adequada,
integrado num programa abrangente de prevencdo de lesdes
por pressao.

Utilizadores previstos

Os utilizadores previstos sdo adultos e adolescentes com
mobilidade e/ou atividade restritas ou limitadas num hospital,
em cuidados de longa duracio ou cuidados domicilidrios.

Indicacdes

Essential Basic: Adequado para utilizadores que ndo
necessitam de terapia para lesdo por pressdo.

Essential Care, Visco, Touch: Adequados para utilizadores
"com risco/alto risco" de desenvolver lesdes por pressao.

3.3 Componentes

Os seguintes componentes sdo incluidos na entrega:

® | Capa de poliuretano muito flexivel, resistente a agua

® | Camada de espuma
© | Manual de Utilizagdo
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4 Utilizacao

4.1 Informagdes de seguranca

AN

ADVERTENCIA!

O reposicionamento insuficiente do paciente pode

resultar na compressdo dos tecidos e na potencial

formacdo de ulceras.

Para aliviar a pressdo, € muito importante que os

pacientes se reposicionem regularmente, por si

mesmos ou com o auxilio de terceiros.

— Antes de utilizar o produto, consulte sempre um
profissional qualificado de cuidados de salide
para discernimento clinico.

— Monitorize o paciente com frequéncia.

ATENCAO!

- Certifique-se de que o lado impresso da capa
do colchdo fica sempre voltado para cima.

— Certifique-se de que a distancia entre a
superficie do colchdo e o topo da guarda lateral
é de pelo menos 220 mm.

ATENCAO!

Risco de danos para o colchdo

Se existirem orificios na capa do colchdo, existe o

risco de entrada de liquidos e da ocorréncia de

contaminacao.

— Certifique-se de que o colchdo n3o fica preso
nem é danificado por arestas afiadas.

— Nédo coloque seringas hipodérmicas, canulas,
escalpelos ou outros objetos afiados
semelhantes sobre ou por baixo do colchéo.

— Nao utilize cobertores de aquecimento elétrico
sobre ou por baixo do colchdo.

— Assegure que todas as canulas estdo
corretamente amortecidas, sem arestas afiadas
expostas.

— Quando utilizar tabuleiros ou outros dispositivos
de transferéncia de pacientes, verifique se ndo
apresentam rebarbas nem arestas afiadas antes
da utilizagdo.

— Quando utilizar o colchdo numa cama
conversivel certifique-se de que o descanso do
joelho é utilizado a frente do encosto.

— Prenda o equipamento médico, incluindo
bombas de infusdo e monitores, a acessérios de
cama adequados.

— Evite a ocorréncia de queimaduras com cigarros
e que animais de estimagdo perfurem a capa do
colchdo com as unhas.

4.2 Preparar o colchdo para utilizagdo

AN

ATENGAO!

Risco de lesdes ou danos materiais

— Antes da utilizagdo, verifique se o produto
apresenta algum defeito.

— N&o utilize um produto defeituoso.

1. Retire todas as embalagens antes da utilizac3o.

2. Coloque o colchdo diretamente sobre o estrado da cama.

Os colchdes enrolados e comprimidos devem ficar a
recuperar a sua forma normal antes da utilizagdo. Siga as
instrugBes indicadas no folheto da embalagem.

Os colchdes que sdo fornecidos numa embalagem plana
podem ser utilizados imediatamente.

1633734-D

5 Manutengao

5.1 Inspegdo

Solicite a uma pessoa adequadamente qualificada e
competente a inspecdo dos colchBes (espuma e capa),
procurando perfuracées (que podem incluir entrada de
fluidos, nédoas, rasgdes ou danos) apds a alta de cada
paciente, no final do periodo de utilizagdo ou, no minimo,
todos os meses (dependendo do que for mais frequente).

Verificagdo do colchdo

1. Abra o fecho do revestimento completamente.

2. Procure nédoas na parte inferior branca do revestimento.

3. Procure nédoas na espuma interior.

4. Substitua todos os artigos com nddoas e elimine-os de
acordo com os procedimentos de autoridade locais.

5.2 Limpeza e desinfegdo

Informacgdes gerais de seguranga

& ATENCAO!
Risco de contaminacdo

— Tome precaugbes pessoais e utilize equipamento
de protegdo apropriado.

| AVISO!
° Métodos ou fluidos errados podem prejudicar ou
danificar o produto.

— Todos os agentes de limpeza e desinfetantes
utilizados devem ser eficazes, compativeis entre
si e passiveis de proteger os materiais aos quais
sdo aplicados para limpeza.

— Nunca utilize liquidos corrosivos (alcalinos,
acidos, etc.) ou agentes de limpeza abrasivos.
Recomendamos um agente de limpeza
domeéstico normal, como detergente da loiga,
se ndo houver especificagdes em contrario nas
instrugoes de limpeza.

— Nunca utilize um solvente (diluente celulésico,
acetona, etc.) que altere a estrutura do plastico
ou dissolva as etiquetas afixadas.

— Certifique-se sempre de que o produto esta
completamente seco antes de o p6r novamente
em funcionamento.

ﬁ Para a limpeza e desinfegio em ambientes de
cuidados clinicos ou de longa duragdo, siga os
procedimentos internos.

Intervalos de limpeza

| AVISO!

. A limpeza e a desinfecdo regulares melhoram o
funcionamento correto, aumentam a vida util e
evitam a contaminacdo.

Limpe e desinfete o produto

— regularmente enquanto esta a ser utilizado,

— antes e depois de qualquer operagdo de
assisténcia,

— depois de ter estado em contacto com quaisquer
fluidos corporais

— e antes da sua utilizagdo por um novo utilizador.

AVISO!
— Mantenha um registo das limpezas como parte
do sistema de limpeza.
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Instrugdes de limpeza

Limpar os revestimentos

(Remocado de contaminantes tais como p6 e matéria organica)

1. Retire a capa para lavagem.

2. Lave a capa a temperatura maxima indicada na etiqueta
do produto, utilizando uma solugdo de detergente diluido
(instrugdes na etiqueta).

AVISO!
° A lavagem a temperaturas mais elevadas pode
causar encolhimento.

Secar as capas

1. Pendure a capa num estendal ou numa barra e deixe
secar num ambiente interior limpo.
ou
Seque a maquina com uma definicdo de temperatura
baixa.

i AVISO!
e — A definicdo de secagem a maquina ndo pode
ultrapassar os 40 °C.
— N3o seque & maquina durante mais de 10
minutos.
— Seque exaustivamente antes da utilizagdo.

Instrucdes de desinfecdo

| AVISO!

o — Utilize apenas desinfetantes e métodos
aprovados pela instituicdo de controlo de
infecdes local e siga a politica de controlo de
infecdes local.

— Siga os protocolos de descontaminagdo locais.

Desinfe¢do das capas

(Reduzir 0 nimero de microrganismos)

| AVISO!

. A falha no processo de desinfe¢do pode resultar
na acumulacdo de reagente que pode danificar
o revestimento de poliuretano, reagir com o
chassis da cama ou anular os resultados da
biocompatibilidade.
— Certifique-se de que todos os agentes de

limpeza e desinfetantes sdo bem enxaguados.

— Seque bem antes de utilizar.

=

Limpe a capa com um detergente adequado.

2. Enxague bem a capa com &gua limpa, utilizando um
pano ndo abrasivo de utilizagdo Unica.

3. Seque a capa exaustivamente.

| AVISO!
° Detritos densos
Quando o colchdo estiver muito sujo,
recomendamos que seja limpo com uma solugdo
de limpeza diluida a temperatura maxima na
maquina de lavar (consulte a etiqueta do produto).
— Limpe todos os derrames de fluidos corporais,
por exemplo, sangue, urina, fezes, saliva,
exsudado de feridas e outras secregdes
corporais, 0 mais rapidamente possivel,
utilizando um detergente adequado.
— Os grandes derrames de sangue devem comegar
por ser absorvidos e removidos com toalhas de

papel.
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ADVERTENCIA!

— Em caso de contaminagao, contacte o
especialista em higiene.

— Deixe de utilizar as espumas contaminadas.

5.3 Substituir as capas

1. Abra o fecho da capa e retire cuidadosamente o recheio
de espuma.

2. Cologue a nova capa no recheio de espuma.

3. Feche o fecho.

| AVISO!

. — Assegure-se de que os cantos do recheio de
espuma estdo posicionados corretamente nos
cantos do revestimento.

— Certifique-se de que a espuma acastelada esta
orientada para cima quando é colocada na sua
capa.

ﬁ ADVERTENCIA!
— Em caso de contaminagdo, contacte o

especialista em higiene.
— Deixe de utilizar as espumas contaminadas.

6 Apés a utilizacao
6.1 Armazenamento

AVISO!
. — Guarde os colchdes num ambiente seco.

— Guarde os colchdes numa caixa de protegdo.
— Guarde os artigos num local limpo, seco e nédo
no chdo, longe de arestas afiadas para evitar

quaisquer eventuais danos.

— Nunca guarde outros artigos em cima de um
colchdo.

— Nunca guarde os colchdes junto de radiadores
ou outros dispositivos de aquecimento.

— Proteja os colchdes da luz solar direta.

Para condicdes ambientais de armazenamento, consulte
Caracteristicas Técnicas.

6.2 Recondicionamento

Este produto é adequado para reutilizagdo. Para o
recondicionamento do produto para um novo utilizador,
execute as seguintes agoes:

* Inspegdo
e Llimpeza e desinfecdo

Para obter informacdes detalhadas, consulte a sec¢do 5
Manutengdo, pdgina 37.

Certifique-se de que o manual de utilizagdo é fornecido com
o produto.

Se forem detetados danos ou avarias, ndo reutilize o produto.

6.3 Eliminagao

Seja amigo do ambiente e recicle este produto no fim da
respetiva vida util através das instalagSes de reciclagem
existentes.

Desmonte o produto e os seus componentes, para que
os diferentes materiais possam ser separados e reciclados
individualmente.

A eliminacdo e a reciclagem de produtos utilizados e da
embalagem devem cumprir as leis e os regulamentos
relativos a gestdo de residuos de cada pais. Para obter
informacdes, contacte a empresa de gestdo de residuos local.
1633734-D



7 Dados técnicos
7.1 Dados gerais

Os colchdes estdo disponiveis em varios tamanhos, dependendo do mercado. Para obter informagdes detalhadas, contacte o

seu distribuidor da Invacare.

Requisitos/certificacdo | ocais disponibilizadas p elo distribuidor da | nvacare m ediante pedido.

Produto Dimensées [mm] Peso méaximo do Peso do
Largura Comprimento Altura utilizador [kg] produto [kg]

Essential Basic 880 2000; 2050 150 140 11 - 12
Essential Care 780; 880 1780; 12%5%' 2000; 120; 150 110; 140 08 - 11
Essential 880 1950 120; 150 110; 140 10°— 13
Visco
Essential 830; 850; 880; . ) _
Touch 900; 1030: 1180 2000; 2050; 2200 150 150 10 15

7.2 Materiais

J Espuma

Espuma de poliuretano de poliéter modificado por combustdo

‘ Capa Tecido de poliéster revestido com poliuretano

Todos os componentes do produto s3o isentos de latex.

1 Allmant

1.1 Inledning

Den hdr bruksanvisningen innehaller viktig information om
hantering av produkten. L&s igenom bruksanvisningen noga
och fdlj sdkerhetsinstruktionerna for att forsakra dig om att
du anvander produkten pa ett sikert sétt.

Invacare forbehaller sig ratten att indra
produktspecifikationerna utan ytterligare meddelande.

Kontrollera att du har den senaste versionen av den hir
bruksanvisningen innan du ldser den. Du hittar den senaste
versionen som PDF-fil pd Invacares webbplats.

Om du tycker att teckensnittsstorleken i den tryckta versionen
av bruksanvisningen &r svar att lisa kan du ladda ned
PDF-versionen frén webbplatsen. Du kan sedan forstora
PDF-filen pa skirmen till en teckensnittsstorlek som passar
dig battre.

Om en allvarlig incident intraffar med produkten bér du
informera tillverkaren och den behériga myndigheten i ditt
land.

1.2 Symboler som anvinds i dokumentet

Symboler och signalord som anvinds i detta dokument och
galler for faror eller farliga forfaranden som kan leda till

personskador eller materiella skador. Symbolerna definieras
nedan.

VARNING
A Anger en riskfylld situation som kan leda

till allvarlig skada eller dédsfall om den inte
undviks.

FORSIKTIGT
Anger en riskfylld situation som kan leda till

|attare skada om den inte undviks.
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OBS!
Anger en riskfylld situation som kan leda till
skada pd egendom om den inte undviks.

Tips och rekommendationer

Ger anvandbara rad, rekommendationer och
information for en effektiv och problemfri
anvandning.

[=lo

Andra symboler

(Galler ej alla bruksanvisningar)

UKRP| Ansvarig person i Storbritannien.

Symbolen anger om produkten inte ar tillverkad
i Storbritannien.

ry Triman

é Anger regler fér atervinning och sortering (géller
endast Frankrike).

1.3 Overensstimmelse

Kvalitet &r absolut grundlaggande fér féretagets verksamhet,
och vi arbetar i enlighet med standarden i ISO 13485,

Den har produkten dr CE-markt i enlighet med den
medicintekniska forordningen (MDR) 2017/745 klass 1.

Den hédr produkten &r férsedd med UKCA-méarkningen i
enlighet med del Il UK MDR 2002 (s& som reviderad) klass I.

Vi arbetar standigt pa att se till att féretaget paverkar lokal
och global miljo sa lite som majligt.

Vi anvander endast material och komponenter som féljer
REACH-direktivet.

1.4 Information om garanti

Vi tillhandahaller en tillverkargaranti fér produkten i enlighet
med vara allménna affarsvillkor i respektive land.

Garantiansprak kan endast géras genom den leverantdr som
tillhandahéll produkten.

1.5 Ansvarsbegriansning
Invacare ansvarar inte for skador som uppkommer till féljd av

* att bruksanvisningen inte foljs
» felaktig anviandning
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